

# 北約組織的勁敵

## 華沙公約組織

陸鏞

### 前言

目前世界東西兩大陣營，一方面是西方的北大西洋公約組織，另一方面是東歐共產集團的華沙公約集團國家，儘管和談、裁軍、防止戰略性武器談判，可是骨子裏東歐集團還是積極擴充軍備，並沒有真正裁軍的誠意。所以我們從北約組織最高統帥古得柏斯特將軍所發表的一次演說中可以看出，古得柏斯特從分析華沙公約國家的現狀而反對裁減駐歐美軍的實力。事實上美軍的駐屯西歐，不僅有關西德生存，而且關係整個西歐、整個自由世界的安危！

北大西洋公約組織盟軍最高統帥自一九六九年李米尼茲將軍辭職後，由美國四星將軍古得柏斯特繼任。前不久他曾訪問西德，在波昂外交政策協會首次發表一項關於北約組織的現況及歐洲安危的精闢演說。

古得柏斯特首先指出，西德不僅是在軍事上和地理上，還有更多的理由顯示地處歐洲心臟的西德在北約組織中有舉足輕重的地位，關係西歐未來的和平自由與安全。接着他就說到北約組織所扮演的角色和所追求的目標，他認為可分為兩點：

(一)北約組織有兩種作用，第一，保持適當的軍事的堅強和政治的團結以防止侵略。

(二)第二項任務是改善盟國彼此間的關係和尋求政治上爭論的解決。軍事安全和緩和和政治是並不衝突，相反地可以相輔相成，共同的安全政治也是

北約組織的勁敵——華沙公約組織

世界政治的穩定因素。西德國防部長斯密特也曾經說過：「沒有北約組織，歐洲也就不會有安全；如果北約組織沒有真正的團結，在歐洲也就不會有緩和局面出現。」

自由世界北約組織的勁敵是共產集團的華沙公約組織，因此古得柏斯特將軍從軍事觀點上加以比較。

地面部隊：共產集團的華沙公約組織所擁有的陸軍部隊的數量遠超過北約組織。如以師為單位，華沙公約組織的部隊幾乎是北約組織中歐地區部隊的一倍。火力方面，由於華沙公約組織施行新的武器系統，所以一部份部隊的火力增加了三分之一。駐在東歐和中歐的東歐集團的坦克部隊和北約組織的比例是三對一。從兩年前華沙公約組織在蘇俄的指揮下入侵東歐集團中衛星國家之一的捷克，充份顯示這種坦克部隊的機動性，當捷克事件發生時，造成北約組織成立以來，華沙公約組織的大量師團集結在臨近西德邊境地區的緊張局勢。

空軍方面：東歐共產集團華沙公約組織國家所擁有的飛機超過北約國家百分之五十，不僅是數量而且在技術方面也經常有所改進。共產集團的駕駛員是在龐大的演習中接受訓練。前不久在東德舉行的華沙公約組織的大規模的軍事演習中，他們的空軍佔有很重要的地位。

海軍方面：古得柏斯特將軍對於海軍，特別指出目前蘇俄的海軍不容忽視，俄國所擁有的艦隊實力僅次於美國，佔第二位，而且戰艦方面僅百分之二是超過二十年以上的舊艦。相對地北約組織很多國家艦隊的船隻已陳舊不堪，而且愈來愈陳舊。古得柏斯特將軍進一步指出，蘇俄擁有世界最龐大的潛艇艦隊，如果一旦大戰發生，對於北約組織國家在加拿大和美國與歐洲的海

運將受到嚴重的威脅。地中海方面也是如此，諸如對北約組織戰略上非常重要的海運、油輪和物資運輸也將受到俄國潛艇的威脅。從尼克森總統訪問美國駐地中海的第六艦隊，可以看出美國對地中海區域的重視。目前蘇俄不僅是增加在地中海的艦隻和潛艇而造成軍事上的威脅，同時在政治和空軍方面蘇俄也積極活動。在近東有一萬名所謂俄國顧問從事活動，以及在北非地區有很多可供噴氣式飛機運用的機場也由蘇俄空軍使用。

核子武器方面：古得柏斯特將軍指稱蘇俄對核子武器的擴充不遺餘力。依古得柏斯特的看法，如果照目前蘇俄發展核子武器的速度保持不變的話，那麼到了一九七五年，蘇俄的戰略性核子武器的潛力將超越北約組織；如果美國在這一方面不積極行動，則時間也許還會提前。古得柏斯特將軍認為他所說的這一點意義非常重大，如果蘇俄在戰略性武器上真的獲得優勢，一旦發生軍事衝突，則蘇俄冒險動用戰略性武器的危機也就加大。

古得柏斯特將軍作完以上的分析後，就以沉重的語氣說道：「總結起來共產集團華沙公約國家的軍隊是一個歷來所僅見的龐大的集體軍事力量，我們的責任是對這個武力予以監視」。因此這位北約組織的盟軍最高統帥作了以下的結論：

第一、根據目前華沙公約國家武力的龐大和不斷地擴充，所以沒有任何理由，北約組織進行單方面的裁減軍隊以及延緩執行北約組織既定的各項計劃。

第二、北約組織的主要目標是「和平」，可是當遭遇侵略時，也就是說不論對方是採取何種侵略方式，傳統的或是核式的，北約組織都必須有足夠的力量予以反擊。

第三、因此北約組織必須擁有和保持適當的軍力，包括傳統的核子武器，要有足夠的傳統兵力以應付最初的威脅。

古得柏斯特也同時指出，北約組織的軍力也是強大的，不過在北約組織國家以內也充滿了困難，例如兵力的不平衡，補給問題，最新武器裝備，對空防禦，指揮機構，聯繫系統以及訓練計劃等。古得柏斯特將軍所擔憂的是，很多國家對安全政策的財政支出予以削減或是減低軍費，而對於裁減軍隊或是減少第一線的駐軍（主要的是指美國駐歐軍隊），古得柏斯特將軍認為更應該慎重考慮。

——上接第571頁——  
治、經濟、社會政策失敗的意義，而且在國際上具有兩個世界體系經濟競賽方面失敗的意義。

我們知道，俄共第廿二屆代表大會通過的新綱領規定，自一九六一至一九八〇年為全面建立共產主義技術基礎的時期，這個時期劃分為兩個十年，分由四個五年計劃承擔其事。

在第一個十年（一九六一—一九七〇）內，俄共新綱領要求：「蘇俄在建立共產主義物質技術基礎時，在按人口平均計算的產量方面，將超過最強大最富裕的資本主義國家——美國；勞動者的物質福利和文化技術水平將大大提高，人人都將在物質上得到充分的保證；所有的集體農莊和國營農場都將變成生產效率高、收入高的經濟單位；蘇俄人對設備完善的住宅的需求將基本上得到滿足；繁重的體力勞動將消失；蘇俄將成為工作日最短的國家。」

負責實現俄共新綱領所標榜的第一個十年的經濟計劃，是第七和第八兩個五年計劃。第七個五年計劃（一九六一—一九六五年）包括在蘇俄一九五九—一九六五年發展國民經濟的七年計劃之內，這個計劃已徹底失敗，黑魯曉夫戲劇性的下台，雖然不能說是全部、起碼有一部份原因可能與此有關。第八個五年計劃（一九六六—一九七〇年）是在七年計劃失敗的基礎上制定的，這是一個相當低調的計劃，關於這一點，從俄共第廿三屆代表大會通過的第八個五年計劃指示可以得到證明，其特點之一，已不再強調「共產主義建設」，對於此項「歷史任務」的措詞已作相當有彈性的表達，不說「建立共產主義」，而說「沿着走向共產主義的道路前進」；同時，把「建立共產主義物質技術基礎」的字樣，改為「進一步發展物質技術基礎」，並且也不像過去那樣強調「超過最強大最富裕的資本主義國家——美國」。

蘇俄第八個五年計劃的結束，在時間上當然是表示俄共新綱領第一個十年業已渡過，但並不代表第一個十年的目標業已達到：蘇俄在兩個世界體系經濟競賽方面的落後，在勞動者物質福利和文化技術方面沒有做到「大大提高」，不能使人人都在物質上得到充分保證，所有的集體農莊和國營農場距離所謂「生產效率高、收入高的經濟單位」還有很遠，住宅建設還不能滿足蘇俄人民的需求，繁重的體力勞動還未全部消除，一面實行五日工作週制，另一面用種種社會主義競賽的形式變相剝削職工的勞動，所有這些，都表示俄共新綱領上標榜的共產主義建設進程，被客觀情勢所迫，不得不予以延緩下去。

附言：文內附表（七）（八），大部份資料係參考去年十月的「今日世界」。